

# 筑设施之基 解民生之困 拓跨界之爱

## 宁波福彩暖三江

在宁波这座爱心之城，福利彩票公益金如同一条温暖的纽带，串联起城市发展的“硬支撑”与民生关怀的“软温度”。

近年来，宁波福彩秉持“扶老、助残、救孤、济困”宗旨，通过支持基础设施升级、暖心关爱困难群体、创新跨界公益合作，持续为我市加快高质量发展推进共同富裕先行示范注入福彩力量。

余姚市婚姻登记中心举行集体婚礼。



宁波福彩“清凉一座城”活动。



“福彩送福 温暖回家路”项目志愿者为高龄独居老人等张罗年夜饭。

记者 王佳 通讯员 周薇  
实习生 仇宏宇  
照片由市福彩中心提供

### 数说

目前销售的福利彩票分为电脑型福利彩票和网点即开型福利彩票两大类。全市有电脑票代销点1200余家，网点票代销点1000余家，大型商业综合体销售网点70多个，福彩销售网点基本实现全覆盖，构建了以专营店为主体、兼营店为辅助、社会化网点与跨行业新业态为补充、大型商业综合体为增长极的销售格局。

2024年，全市福利彩票销售总量24.51亿元，创历史新高；网点即开票销量首次突破9亿元大关，达9.1亿元，连续18年获评“全国即开型福利彩票十强城市”；筹集福彩公益金7.01亿元，解决就业岗位2000多个。宁波市福利彩票发行中心获评宁波“争一流、创样板、谱新篇”（经济高质量发展）先进单位。

2024年，完成全市1160家投注站年检年审；开展508家星级站点评定工作，评出五星级96家、四星级160家、三星级222家，其中五星级站点同比增加10%；推进264家投注站形象升级改造。

### 民生筑梦：

#### 公益金铺就美好生活路

“真是享福了！住得好、吃得好，心情舒畅，身体也更好了。”象山县贤庠镇溪沿村“老年颐养小院”的首批住户之一——90多岁的王奶奶满心欢喜。

这个于2023年10月正式开业的小院，集“养、食、医”于一体，设有25个房间、44张床位，配备了活动、就餐、保健等功能区，是象山全新升级的“颐养小院”2.0版本。

就在这一年，象山建成5个这样的农村颐养小院，福彩公益金为项目提供了115万元的资金支持。

空巢、独居及偏远农村老人的一日三餐，始终是最牵动人心的民生关切。奉化持续迭代升级老年助餐服务，打造“中心食堂+老年食堂+助餐服务点+送餐入户”的网络体系，以及“老人付一点、政府补一点、社会捐一点、菜园供一点、志愿者助一点”的可持续运营模式，2021年至2024年底，累计投入2713.93万元，其中福彩公益金支持689.8万余元，让“幸福餐桌”成为温暖民心的共富工程。

福彩公益金的温暖惠及长者，也见证着新人的幸福时刻。

2024年1月投入使用的“新”余姚市婚姻登记中心坐落在风景如画的玉皇山公园内，这个对标国家5A级标准建设的婚登中心，先后获得市、县两级248万元福彩公益金支持，用于基础设施建设、户外设施增设、设备采购等。中心设置了家风家训展厅、婚俗文化展厅等特色区域，50余处精心设计的拍照打卡点，为新婚夫妇定格幸福瞬间。

这是宁波福彩支持民生设施建设的缩影。按照福利彩票的发行宗旨和福利彩票公益金使用规定，2024年宁波市本级福利彩票公益金支出预算10350万元，主要用于社会养老服务体系建设和老年人、残疾人、孤儿等特殊群体直接受益的项目，适当支持符合政策规定的其他社会公益项目。

市福彩中心负责人表示：“每一分公益金都承载着市民的爱心，我们要让它化作‘看得见’的惠民工程，成为群众的幸福助力。”

### 暖心聚力：

#### 微行动织就温情关爱网

2025年的立秋，高温持续。在宁波市现代种业孵化基地内，来自市农科院作物研究所的科研人员，顶着烈日在早稻试验田里播种育种材料。“这里有近200亩由我和同事们负责。”农艺师施贤波说，他们一年要收集常规早稻育种材料15000余份，记录数万个试验数据。

清晨，鄞州区滨江固废转运站内已是一片繁忙。从事环卫工作11年的朱师傅正在清洗作业区。这个转运站，承担了鄞州区7个街道的其他垃圾和厨余垃圾转运任务，垃圾转运规模610吨/天。

为致敬这份高温下的敬业与坚守，连日来，宁波福彩慰问组走上街头、走进工地，为坚守岗位的消防救援人员、市政养护人员、环卫工人等一线工作者送去防暑用品，送上一份关怀与清凉。

今年，是宁波福彩开展“清凉一座城”公益活动的第六年。

宁波福彩始终关注一线劳动者，不仅通过多种慰问活动，为有需要的环卫工人送去慰问金、慰问品等，还在福利彩票销售场所设立“爱心驿站”，为环卫工人、快递小哥、外卖骑手等户外工作者提供饮水、热餐等爱心便民服务。

从烈日下的劳动者到困难群体，宁波福彩的关爱始终如一。自2018年起，宁波福彩连续开展“福彩暖万家”公益项目，到去年底，已资助帮扶困难群体3155人，资助金额965.76万元。

在众多需要帮扶的群体中，残疾儿童的成长需要社会各界的特别呵护。第四次报名参加“添翼计划”的倩倩（化名），刚来时不能独坐，只能躺在床上或地垫上，现今基本能适应辅助站立，肢体功能得到了极大改善。

“添翼计划”是面向7周岁至18周岁的困难家庭重病和残疾儿童开展的一项公益康复项目。2021年至2024年底，我市投入107万元福彩公益金用于“添翼计划”，累计为116人次的困难家庭残疾儿童提供集中养育和康复训练。项目围绕“养、治、教、康、社”五个维度一体推进，帮助每个儿童获得针对性改善，同时减轻困难残疾儿童家庭的经济和精神负担。

“福助求学梦·彩绘成长路”资助困难大学生，“福彩来了·爱心暖巢”关爱困难老人，“福彩来了·点亮梦想”守护困境儿童，“福彩来了·温暖到家”帮扶孤残青年……一个个暖心公益行动，如星火点亮希望，似甘霖润泽心田，让整座城市更有温度、更具力量。



老人在奉化区的老年食堂用餐。

### 跨界拓维：

#### 公益圈有效激活新动能

2025年5月17日，镇海郑氏十七房古建筑群内红绸轻扬，“福启新篇 彩结同心”宁波福彩杯第二届集体婚礼甜蜜举行。

6对金婚夫妇成为全场焦点，他们身穿传统服装，手牵手亮相。

短片《金婚不渝，情暖岁月》里，老人们“相濡以沫”“勤俭持家”的婚姻观打动全场，为表敬意，宁波福彩特意为老人们准备了“喜相逢福彩花束”。

在金婚夫妇、亲友及广大市民见证下，10对新人身穿定制喜服陆续登场，在众人的瞩目下许下一生的承诺。

来自古巴的设计师夫妇Gaby和Ivan对中国传统文化有浓厚的兴趣，他们在宁波留学、工作。“听说这里举办中式婚礼，我们第一时间报名了，希望能更深入了解和感受中国传统文化。”Gaby说。

颁证嘉宾为新人颁发中式婚书、结婚证书，并送上美好祝福。新人手持福彩“幸福花”集体合影，在传统三书六礼的简化仪式中，“俭而不简”的文明婚俗理念悄然传递。新人王耀（化名）说：“感谢宁波福彩为我们提供了这样一个浪漫而难忘的婚礼舞台，让我们在爱的包围中开启人生的新篇章。”

主会场外，分会场活动同步开启体验热潮。非遗婚俗展示区里，由镇海10多家手工类社区社会组织制作的非遗婚俗作品集中展示，面塑、虎头鞋等老手工艺作品吸引宾客驻足，十里红妆婚俗展品重现江南嫁娶盛景。幸福集市上，非遗文创摊位前人头攒动。

最热闹的还属青年联谊会，50名单身青年通过趣味游戏互动相识，在轻松氛围中寻找缘分。

“这是宁波福彩推进‘福彩+公益+婚庆’融合发展的创新实践。”市民政局相关负责人表示，活动既传播了福彩公益理念，又弘扬了文明婚俗新风尚，为婚俗改革注入新活力。

为持续扩大公益影响力，近年来宁波福彩积极探索跨界合作：举办“跟着一张彩票去旅行”活动，邀请嘉宾和市民代表探访象山老年公寓、市社会福利院等福彩公益金资助项目，近距离了解“一老一小一弱一残”群体的生活状况；开展“送你一束福彩花·说出您的爱”主题活动，收集并传播公益人士的暖心故事，生动展现“公益、慈善、健康、快乐、创新”的福彩文化；举办“迈开步·益起玩·跑出彩”福彩户外公益跑活动，通过绿色健康群众活动焕新公益跑活动的全新价值，更好地传递福彩文化。

“每一张彩票都是爱与希望的种子。”宁波市福彩中心负责人表示，宁波福彩自1987年发行至2024年底，已累计筹集公益金96.56亿元，支持建设社会福利和公益慈善事业3000余项。这些数字背后，是千万市民日积月累的善意沉淀，更是这座城市“人人公益、时时可善”文明底色的生动诠释。



“福彩来了”双色球嘉年华第三届公益跑活动。